
अßयासः राǒƶय कृǒषगणना २०७८ को गणक तथा सपुǐरव¢ेक ताǓलम Ĥयोजनका लाǓग 

काãपǓनक कथामा आधाǐरत कृषक मǓनराम राना तथा गणक बीचको संवादको अंश 

गÖडकȧ Ĥदेश, तनहुँ िजãला, àयाÊदे गाउँपाǓलका, वडा नàबर ४, गणना ¢ğे नं. २ को कृǒष 

चलन Đम संÉया १५ र कृǒष चलन ǓनयÛğण संÉया ९ भएका मǓनराम रानाको पǐरवार वैकुÖठे 

गाउँमा बèदछन ्। उनको कृǒष चलनमा लगत २ भन[का लाǓग फाराम Đ.सं. ९ पगेुको छ । 

उनको पǐरवार कृषक पǐरवार हो र कृǒष काय[को लाǓग गǐरने Ǔनण[यमा उनकȧ Įीमती शोमाया 

रानाले Ĥमखु भǓूमका खेलेकȧ रǒहछन ्। पǐरवारको दैǓनक चाँजोपाँजो Ǔमलाउने र पाǐरवाǐरक 

Ǔनण[यमा Ĥमखु भǓूमका भने मǓनराम èवयंले गदा[रहेछन ्। उनीहǾ सबैको जात मगर रहेछ । 

यो पǐरवार राǒƶय कृǒषगणना २०७८ मा तØयाǋ संकलनका लाǓग छनोटमा परेको छ । उनीहǾको 

पǐरवारमा खǒटएका गणक (ǓमǓत २०७९ वैशाख १० मा) र जवाफ Ǒदने मǓनराम (मोबाइलः 

९८४६२*****) बीच लगत २ को भाग २, भाग ३, भाग ४ र भाग ५ का लाǓग गǐरएको 

संàवाद Ǔनàनानसुार रहेको छः 

गणकः अब म हजरुसँग कृǒष चलनको बारेमा सामाÛय ǒववरण सोÚदैछु है । 

मǓनरामः हÛुछ, सोÚनहुोस ्। 

गणकः यस कृǒष चलनको िèथǓत के होला?  

मǓनरामः कृǒष चलनको िèथǓत भǏाले? 

गणकः यहाँको पǐरवारले सʶालन गरेको कृǒष काय[को एकमƵु ǒहसाबǒकताब राơ ुहÛुछ ǒक दइु[ 

वा सो भÛदा बढȣ छुʣाछुʣै ǒहसाबǒकताब राखेर पǐरवारका ǒवǓभǏ सदèयले कृǒष काय[ गǐररहन ु

भएको छ भǏ खोजेको । 

मǓनरामः ए । ×यèतो छुʣाछुʣै त केहȣ गरेको छैन हो नानी । हामी सबै Ǔमलेर खेतीपाती र 

पशपुÛछȤ पालन गनȶ गरेका छɋ । ×योमÚये पǓन मÉुय त मकै र कोदो खेती नै हो । 

गणकः यस कृǒष चलनबाट भएको उ×पादन मÉुयतः कुन Ǿपमा उपयोग हÛुछ? 

मǓनरामः धेरै जसो त खाने नै हो Ǔन नानी । केहȣ बचे खचेुको बेिचÛछ पǓन । 

गणकः यस कृǒष चलनले सरकारȣ Ǔनकायमा दता[ गरȣ कुनै कृǒष सàबÛधी ǒĐयाकलाप सʶालन 

गरेको छ? 

मǓनरामः छैन नानी । 

गणकः अब म हजरुसँग जÊगा र Ǔसँचाइ[सàबÛधी ǒववरण सोÚदैछु है । 

गणकः यता Ǔतर जÊगाको ¢ेğफलको एकाइ के Ĥयोग गǐरÛछ? 

मǓनरामः रोपनी, आना, पैसा । 

गणकः यस कृǒष चलनले आÝनो पǐरवारको हकको जÊगा अǾ कसैलाइ[ चलन गन[ Ǒदइएको छ? 

मǓनरामः कहाँ Ǒदन ुǓन नानी, आफैलाइ[ त पगेुको छैन । 



गणकः यस पǐरवारले चलन गरेको जÊगामा जàमा कǓत ǒकƣाहǾ छन?् अथा[त ्यहाँहǾले कृǒष 

काय[ गनȶ जÊगा मोटामोटȣ कǓत ठाउँमा छ भǏ खोजेको । 

मǓनरामः यǒह घरबारȣ, गैराबारȣ र खाराडीमा छ नानी अǓलअǓल जÊगा । 

गणकः घरबारȣ कहाँ छ? गैराबारȣ कहाँ छ? अǓन खाराडी कहा ँछ Ǔन? 

मǓनरामः पाखो बारȣहǾ घरबारȣ र गैराबारȣ यǒह गाउँपाǓलकामा छ र खाराडीको खेत चɇ यǒह 

िजãलाको åयास नगरपाǓलकामा पछ[ नानी । 

गणकः घरबारȣको ¢ेğफल, गैराबारȣको ¢ेğफल र खाराडीको ¢ेğफल कǓत कǓत छन ्

बताइǑदनहुोस ्न । 

मǓनरामः घरबारȣ २३ रोपनी ७ आना, गैराबारȣ ५ रोपनी १० आना र खाराडीको खेत चɇ ५ 

रोपनी माğै छ । 

गणकः यी जÊगाहǾमÚये कǓत कǓत ¢ेğफलमा Ǔसंचाइ[ भएको छ? 

मǓनरामः गैराबारȣको ३ आना माğै र खाराडीको सबै Ǔसंचाइ[ हÛुछ नानी । 

गणकः घरबारȣको उपयोग के कसरȣ गǐररहन ुभएको छ? अथा[त के के लगाउने गनु[भएको छ 

घर, गोठले कǓत ढाकेको छ, बाँझो छ ǒक छैन, वनवनेलो छ ǒक छैन, पोखरȣ छ ǒक छैन ? 

मǓनरामः घरबारȣको १३ रोपनीमा यèतै मकै, कोदो, घैया लगाउने गरेका छɋ, २ रोपनी ३ आनामा 

सÛुतला, अǓन ३ रोपनी जǓतमा केरा, २ रोपनीमा कागǓत, २ रोपनीमा खरबारȣ, ४ आना जǓतमा 

वनवनेलो र घर गोठले लगभग १ रोपनी ओगटेको छ नानी । 

गणकः ×यèतैगरȣ गैराबारȣ र खाराडीमा कुन कुन कृǒष काय[ कǓत कǓत ¢ेğफलमा गनु[हÛुछ? 

मǓनरामः गैराबारȣको १ रोपनी ४ आनामा माछा पालेको छु, १ रोपनी १२ आना जǓतमा वनबनेलो 

छ, ७ आनामा भ ुँइकटहर छ, २ रोपनी ३ आनामा त यèतै मकै कोदो फापर लगाइÛछ । 

खाराǓडमा भने चैते धान र बषȶ धानमाğ लगाउने हो नानी । 

गणकः अब म अèथायी बालȣ र ¢ेğफल सोÚछु है । सÛदभ[ बष[ (२०७७ पषु १७ देिख २०७८ 

पषु १६ सàम) मा फसल Ǔभŧयाएको आधारमा घरबारȣमा के के बालȣ कǓत कǓत ¢ेğफलमा 

लगाउन ुभयो र कǓत उ×पादन भयो? 

मǓनरामः १ रोपनीमा घैया धान लगाएको २ मरुȣ माğै भयो । बषȶ मकै १२ रोपनीमा लगाएको 

२६ मरुȣ जǓत भयो, ×यसपǓछ ९ रोपनीमा कोदो लगाइयो २० मरुȣ भयो, ३ रोपनीमा तोरȣ र 

केराउ Ǔमसाएर लगाइयो, तोरȣ १ मरुȣ र केराउ १९ के.िज. जǓत उ×पादन भयो, १ रोपनीमा चɇ 

पǒहला ǒहउँदे आल ु लगाइयो २०० के.िज. जǓत भयो फेरȣ सोǒह बष[ ×यसमा बषȶ आल ु नै 

लगाइǑदएको जàमा ५० के.िज. माğै भयो Ǔन नानी । 

गणकः यǑद तोरȣ र केराउ नǓमसाइ[ लगाएको भए ×यǓत नै Ǔबउ कǓत कǓत ¢ेğफलमा लगाउन 

सǒकÛØयो होला? 

मǓनरामः तोरȣको ×यǓत बीउ २ रोपनीमा र केराउको १ रोपनीमा लगाउन सǒकÛØयो होला ।  



गणकः ×यसैगरȣ गैराबारȣमा कǓत कǓत ¢ेğफलमा के के लगाउन ुभयो? 

मǓनरामः २ रोपनी ३ आनामा बषȶ मकै लगाएको ५ मरुȣ भयो ×यसपǓछ काउलȣ लगाएको ३ 

िÈवÛटल भयो । 

गणकः अǓन खाराडीमा कǓत कǓत ¢ेğफलमा के के लगाउन ुभयो? 

मǓनरामः ×यहाँ त परैु खेतमा पǒहला बषȶ धान लगाएको २० मरुȣ भयो अǓन चैते धान चाँǒह २५ 

मरुȣ भयो । 

गणकः अब म èथायी बालȣ र ¢ेğफल सोÚछु है । सÛदभ[ बष[ (२०७७ पषु १७ देिख २०७८ 

पषु १६ सàम) मा घरबारȣमा के के बालȣ कǓत कǓत ¢ेğफलमा लगाउन ुभयो र कǓत उ×पादन 

भयो? 

गणकः घरबारȣको २ रोपनी ३ आनामा बगɇचा नै बनाएर १०० बोट सÛुतला लगाएको सबै 

बोटबाट गरेर २००००० दान उ×पादन भयो, यसबाहेक फाʣफुʣ १० वटा बोट पǓन हकुɌ दै छन ्

।अǓन ३ रोपनी जǓतमा बगɇचा नै बनाएर १५०० बोट केरा लगाएको उ×पादन Ǒदने बेला अǓल 

भएको छैन, २ रोपनीमा ३०० बोटको कागǓतको बगɇचा छ र सबै फलेका Ǔथए जसबाट १००००० 

दाना कागǓत उ×पादन भएको Ǔथयो, २ रोपनीमा खरबारȣ छ । 

गणकः ×यसैगरȣ गैराबारȣमा कǓत कǓत ¢ेğफलमा के के लगाउन ुभयो? 

मǓनरामः गैराबारȣको ७ आना जǓतमा बगɇचाकै Ǿपमा भ ुँइकटहरको ५०० बोट छन ्जसमÚये ४ 

आनामा ३०० बोट फल लाÊने उमेरका छन ्र कǐरब १५० जǓत त उ×पादन भएर पǓन ǓबǒĐ 

गǐरयो । १५/२० वटा खाइयो पǓन । 

गणकः अǓन खाराडीमा कǓत कǓत ¢ेğफलमा के के लगाउन ुभयो? 

मǓनरामः खाराǓडमा भने चैते धान र बषȶ धानमाğ लगाउने हो नानी । 

गणकः अब म ǒकƣाअनसुार ǒवǓभǏ बाǓल लगाएको ¢ेğफल सोÚछु है । 

गणकः घरबारȣमा एक Ĥकारको अèथायी बालȣ, èथायी बालȣ लगाएको जàमा ¢ेğफल कǓत कǓत 

होला ? 

मǓनरामः जèमै जोʭो भने त घरबारȣमा अèथायी बालȣ लागेको २४ रोपनी पो हनेु भो त नानी 

अǓन èथायी बाǓल लागेको ८ रोपनी र ǓमिĮत अèथायीबालȣ तेहȣ तोरȣ र केराउको ३ रोपनी हनु े

भो Ǔन । 

गणकः ×यसैगरȣ गैराबारȣ र खाराǓडको पǓन भǏुहोस ्न । 

मǓनरामः गैराबारȣमा एक Ĥकारको अèथायी बालȣ लागेको जàमै जोÔने हो भने ४ रोपनी र èथायी 

बाǓल लागेको ७ आना हनुे भो । अǓन खाराǓडमा èथायी बाǓल हनेु कुरा भएन, अèथायी बाǓल 

लागेको ¢ेğफलको जोड चɇ १० रोपनी हनेु भो । 

गणकः अब म कृǒष सामाĒी सàबÛधी Ĥư सोÚछु है । 

गणकः धान बालȣका लाǓग बीउ कèतो Ĥयोग गनु[ भयो? 



मǓनरामः घैया èथानीय, चैते र वषȶ धान चɇ उǏत भनेर Ǒदएका हनु जेǒटएले । 

गणकः धान बाǓलमा ǒवषादȣको Ĥयोग गनु[ भयो ǒक भएन? 

मǓनरामः Ǔनलो रǍको बʣामा ǒवष ãयाएर छोराले छरेको त हो । 

गणकः अǓन धान बाǓलमा कèतो मल Ĥयोग गनु[ भयो त? 

मǓनरामः गाइवèतकुो मल सबै Ǔतर राÉछɋ Èयारे, खाराǓडको परैु खेतमा वषȶ धान लगाउने बेलामा 

चɇ िचǓन मल र गेडे मल ×यèतै २८ के.िज. जǓत Ĥयोग गरेको हो नानी । 

गणकः अǓन मकै बाǓलमा? 

मǓनरामः मकै त परैु èथानीय बीउ हो Ǔन । यसमा चɇ गाइवèतकुो मल माğ । ǒवषादȣ पǓन 

Ĥयोग गरेको छैन । 

गणकः ×यèतै आलमुा? 

मǓनरामः आल ुचɇ वण[शंकर हो अरे, यसमा ǒवषादȣ र रसायǓनक मल Ĥयोग गǐरएन । 

गणकः अǓन तरकारȣ बाǓलमा? 

मǓनरामः काउलȣ बाǓलमा त उǏत बीउ नै हो, सबैमा दवैु Ĥकारको मल राखेको, ǒवकासे मल 

×यèतै ८ के.िज. रािखयो तर ǒवषादȣ चɇ Ĥयोग गǐरएन । 

गणकः अǾ बाँǒकमा कèतो मल Ĥयोग गनु[भयो? 

मǓनरामः बाँǒक बाǓलमा त सबैमा èथानीय मल हो नानी । 

गणकः अब म पशपुÛछȤसàबÛधी केहȣ ǒववरण सोÚछु है । 

गणकः आजको Ǒदनमा हजरुको कृǒष चलनमा पाãत ुचौपाया छन?् 

मǓनरामः छन ्Ǔन नानी २ वटा दहुनुा जसȸ गाइ[, एउटा भख[रको उǏत बाÍछो र एउटा २ बष[को 

उǏत बाÍछȤ छन ्अǓन èथानीय ३ वटा १ बषȶ खसी, २ मǒहनाका २ वटा èथानीय पाठा, १ वटा 

èथानीय पाठȤ र १ वटा ३ बष[को माउ बाđा छन ्।  

गणकः गत २०७७ पौष १७ देिख २०७८ पौष १६ सàम गाइ[, बाđालाइ[ मÉुय के के खवुाउन ु

भयो? 

मǓनरामः गाइ[को मÉुय आहारा भनेको त दाना ǒकनेर खवुाउने नै हो, बाđालाइ[ भने घरबारȣ कै 

घाँस खवुाइयो । 

गणकः यस कृǒष चलनमा पाãत ुपÛछȤ छन?् 

मǓनरामः छन ्Ǔन नानी, लोकल कुखरुा माउ ५ वटा छन,् Ǔत सबैले फुल पादȷछन,् ३ वटा भाले 

छन ्। घरको सो को लाǓग एक जोडा परेवा Ǔन पालेका छम ्। 

गणकः सÛदभ[ अवǓधमा यस कृǒष चलनमा पÛछȤपालनको लाǓग मÉुय आहारा के खवुाइएको Ǔथयो? 

मǓनरामः ǒय पÛछȤहǾ घर वǐरपǐर आफै चछ[न ्Ǔन । 
 

माǓथको संवादको आधारामा लगत २ को भाग ५ सàम भनु[होस ्। 


